Мамині очі
Хто для вас мама? Велика кількість письменників сказали стільки теплих слів про цих тендітних жінок, яких доля одарувала таким почесним званням і гордим дивом – материнство. Ми подорослішали, і, здається, уже зможемо оцінити всю любов та турботу, яку дарує саме Вона.
З першої хвилини свого життя я відчувала ту любов і доброту, яку дарувало її серце. Мамині руки…. Про них можна говорити вічність. Такі тендітні, юні… Один помах її пальців дарував казку. Вона може цим одним рухом накрити чудовий стіл із найсмачніших страв або подарувати невимовної краси речі створені власними руками. Коли вона потрапляє на кухню, то кожна виделочка, ложечка, ножичок ніби танцють їй в унісон, створюючи симфонію смакоти. Через декілька хвилин мелодію дива кулінарії проспіваємо ми з сестрою. Скільки ще треба вчитися, щоб через роки ми могли саме так здивувати свою сім'ю?

Через  роки її руки почали покриватися тугою пройдених нелегких трудоднів. Зі сльозами на очах ми споглядаємо на ці неминучі зміни. А вона посміхається… Обличчя також покриває туга за пройденими роками. Кожна зморщечка – то історія. Сідаємо за стіл, і ,за теплим та ароматним чаєм, матуся нам повідає історію кожної з них: «Ось ця, - показуючи на чоло, - твоя, - і з посмішкою дивиться на мене, - пам’ятаєш твою поїздку на річку з ночівлею і вимкнуті телефони?» І так кожна… Ми заплакали, і почали цілувати кожну твою зморшку. Вибач! Вибач нам! Так хотілося повернути час назад і уникнути цих зморщечок та кожної сивої волосинки на твоєму чолі.
Минають роки. І лише твої очі, ці зелені смарагди… Найдорогоцінніші камінчики у нашому житті.  Вони ніколи не полишають блиск та надію. Лише полиставши книгу прожитих років, ми з сестричкою змогли зрозуміти ціну кожної сльози. Ще не пізно щось змінити . ми все робимо, щоб ці очі блищали лише від щастя.
І так страшно було подивитися до неї в душу. Заглянути, що за біль там у серці. А в душі – спокій. Ми всі поряд, ми щасливі і не хворіємо. Ось воно, духовне умиротворіння. А в серці так майстерно замаскувалися біль і туга.  Можна подумати, який же біль? Його ціла купа. Біль за пройдені роки, туга за молодістю, ціна кожної пролитої слізки за дітей закарбовується новим шрамом на такому маленькому і беззахисному серці. І так хотілося загладити кожен з них, але неможливо. Лише світла посмішка. Її посмішка. Вона непідробна і завжди щира. Збережу її своїми долоньками, скільки матиму сили, тільки посміхайся.

Так хочеться почути каяття кожної людини. Ми знаємо, що ненька - то святе. Вона одна, а її життя таке коротке, а ми, доньки та сини, які марнують життя лише заради свого якогось задоволення, не можуть розгледіти у посмішці найріднішої людини сум та біль. Погляньте на них. І встигніть сказати «Пробач». Говорять, що світ круглий, і рано чи пізно ми всі станемо батьками і самі ж переживемо цю тугу та біль. Подумайте, чи таке життя б ви хотіли, чи краще прожити у теплі сімейного інтиму? Мама – то вічне. Вона назавжди в серці, але не завжди буде поряд. Задумайтеся над цим.

Горбонос Юлія

Учениця 10 класу

Ядутинської ЗОШ І – ІІІ ст.. 

