Цікаве нове, чи забуте старе?

К.В.Сибірко, учитель української мови та літератури Ядутинської ЗОШ і – ІІІ ступенів, Борзнянський район, Чернігівська область
Дивлячись на те, що  сьогодні одним із найактуальніших жанрів у нашій рідній літературі стають навіяні  із заходу та сходу світових материків жанри, вчителі – мовники лише встигають слідкувати за цими тенденціями. Іноді, такі далекі та не зрозумілі слова, до яких не звикло наше вухо, стають одним цілим із учнем. Чим це можна пояснити? Та, напевно тим, що сучасні діти встигають набагато швидше та раніше познайомитися з вище сказаним раніше.
Саме так мої учні і познайомили мене зі щойно навіяним жанром української літератури як есе. Питання про те, що це, у мене не викликало ніяких проблем, але як це донести дітям… У пригоді став як завжди «Літературознавчий словник - довідник». Саме тут було подано потрібну інформацію:
Есе (франц. Essai, букв. – спроба, нарис, начерк) – невеликий за обсягом прозовий твір, що має довільну композицію і висловлює індивідуальні думки та враження з конкретного приводу чи питання і не претендує на вичерпне і визначальне трактування теми.

Але цього було замало. Зважаючи на інформованість підростаючого покоління, інформація збиралася дуже швидко, із усього, що мені було представлено, ми зробили певні висновки, цим же схарактеризували даний жанр, та дали можливість реалізуватися у ньому. Почнемо з найпростішого.
Згаданий вище жанр було започатковано наприкінці ХVІ ст.. з легкої руки письменника і філософа М. де Монтеня і його «Дослідам». Та ще раніше античні декламації Лукіана, нам дуже нагадали про особливості есе. Саме так ми дійшли висновку, що розвиток цього жанру можна зобразити так:
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Звичайно, зобразивши основні етапи розвитку згаданого жанру, ми не можемо не згадати про імена тих, хто підкорився есе, зважаючи на те, що основним видом їх творчості були взагалі інші види напрацювань. ХХ століття увінчали імена таких знаменитих письменників есеїстів: Р.Роллан, Б.Шоу, Дж. Голсуорсі, Г. – К. Честертон, Г.Веллс, А.Франс, Г. і Т.Манни, Й.Брехт, Ж. – П. Сартр, А.Моруа, Р.Вайян, І.Еренбург, В.Винниченко, К.Паустовський, В.Шкловський, Є.Маланюк, Ю.Липа, У.Самчук та ін.. Як бачимо вінок творців, здавалося такого нового і невідомого жанру, уквітчаний іменами одних із найвідоміших класиків світової літератури. Ближче познайомившись з їхніми творами, можна зробити висновок, що основною ознакою та рисою жанру есе є – логічність викладу. Але це не просто твердження, адже не так просто логічно та лаконічно викласти матеріал, поєднуючи його разом із науковим стилем, але не втрачати художньої харизми і не забувати, що ми всі в дужі журналісти, тому повинні оформити все це як статтю до нового літературознавчого журналу чи газети. Найбільше, що зацікавило молодь, що саме в цьому жанрі вони можуть висловлюватися саме тим сленгом, до якого так звикли. Чим же відрізняється стиль есе від всіх інших:

· образністю;

· афористичністю;

· використанням свіжих метафор;

· реалізації нових поетичних образів;

· свідомою настановою на розмовну інтонацію і лексику.

Над написанням цього виду роботи потрібно доволі подумати, але простішим рішенням постає у наших думках саме «Сократівський діалог»:

Давньогрецький філософ і оратор Сократ, який жив в Афінах у середині V століття до н. е., був відомий своїм умінням спілкуватися. Це вміння сформувалося завдяки участі в численних розмовах. Найулюбленіший його вислів був: «Давай поговоримо!» Філософ міг звернутися навіть до випадкового перехожого, розпочинаючи просту розмову зі звичних питань і доводячи її до того ступеня зацікавленості, коли співбесідник з опонента перетворювався на союзника. Він володів двома надзвичайно цінними уміннями — слухати і ставити питання. Ці питання виникали із самої розмови, створювалося враження, ніби їх ставив сам співрозмовник. Водночас вони змушували думати і переосмислювати те, що здавалося загальновідомим і усталеним,долаючи стереотипи. 

Це «давай поговоримо», цей метод бесіди нині визнаний у світі як сократівський діалог. Завдяки Сократу ми вчимося ставити проблемні запитання, отримуємо можливість бачити речі у перспективі й за допомогою запитань оцінювати власні судження та судження інших. Крім того, ми вчимося самоіронії, без якої неможливо поставитися до себе і своїх думок, уявлень та стереотипів критично. Зрештою, ми вчимося поважати погляд і думку іншого. Усе це дає можливість по-новому поглянути на реальність. Ми вчимося розуміти без вироблення поспішних суджень.

Тобто, задаючи питання, ми не повинні робити поспішних висновків та зачекати на відповідь такий вид есе я запропонувала написати парі творчих випускників. Вийшло доволі цікаво. Вони нашли і тут чим себе показати, написавши Сократівський діалог без єдиної відповіді, лише сила – силенна запитань, а в кінці – просте речення із чотирьох слів, яке все поставило на свої місця.

З цим розібрались, тоді звернули увагу на есе публіцистичного характеру. Ніби було опрацьовано весь теоретичний матеріал, але чогось не вистачало для самого написання,. Саме тоді, одна з моїх учениць вивела цікаву формулу:
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Інтернет майорить цілою низкою порад щодо написання есе та його основних особливостей. Хочу зауважити і заперечити деякі з поданих в соціальних мережах твердження, щодо цього жанру.  Учень середньої школи не може сформувати чітку гіпотезу без допомоги учителя! Структура есе залежить лише від думок та запланованої ідеї автора!
Зробити підсумки та аналіз проведеної мною роботи щодо такого жанру як есе сама зробити я не змогла, а старші колеги просто не могли дати оцінку роботі. І тоді, як ніколи вчасно, до рук нам потрапив наказ про участь у конкурсі есе «Я - європеєць». Саме тут було дано відповідну оцінку моїй роботі та фантазії моїх учнів. Учениця 10 класу зайняла третє місце в області, що, на мою думку, є показником і для сільських шкіл і для молодого вчителя, у якого стаж роботи не перевищує трьох років. Приводжу нижче конкурсну роботу:
Чи гордо я ношу в серці свою національність? Думаю так. Мені шістнадцять. Залишаючись маленькою, непомітною краплинкою Всесвіту, мою гордість та патріотизм помітно на всіх галактиках. Спитаєте, за що? А чи можете Ви сказати, що в моїх жилах струменить кров Кобзаря? Я впевнено стверджуватиму, що так. Починаю відлік Української держави. Війни… Голод… Репресії… Але держава почалася 200 років тому. Чи знає Його Європа? Ні, Його знає світ. Вважаю, кожен європеєць гордо може сказати: «Так, він славив і славить нас». Наша валюта – гривні. Ніколи не розуміла, чому на кожній банкноті хтось сидить у задумі. Бруд, хвороби. Невже кожен, хто є там, цього прагнули? Сто гривень увінчав Він у юності. Фе! Кожен раз відвертаю його обличчя від рук.

Нинішня влада й історія. Створили світ. Легенди. Чому прагнемо Євросоюзу? Так хочеться гордо замайоріти ще однією зіронькою на блакитному фоні.

Ми не відповідаємо стандарту. Подруга була в Європі. Сюди не повертаються. Що ми маємо? Чи настільки вкорінена у нас у серці патріотичність, що ми відмовимося від кращого життя лише задля того, щоб щодня споглядати посмішки рідних?

Європа далека чи близька? Думаю, дуже… А далі самі вирішуйте. Для мене далека. Прагну в майбутньому стати міжнародником. Запитаєте навіщо? Вона стане рідна і близька. Часто мені полонять голову. Думки просто йдуть штабелями. Чи роблю крок у майбутнє? Маленький, але він є. Згадала про війну. Ні, не пішла б. Із друзями виплили на цю тему. Зник патріотизм. Хто захоче вигріті на сонечку пички підставляти під такі гарячі та різучі кульки. Ми пафосно несемо жовто-блакитний стяг на одній із своїх улюблених кофтинок, але не в серці. З наших ґаджетів лунає український рок, а на виклику звучить гімн. Невже ми заснували моду на патріотизм? Європизація активна. Вона щодня online.

Ніколи не розуміла тих людей, які порівнюють свою країну із традиційною стравою. Як можна їсти традиції?

Що для мене Європа? Один із найбільших материків із вигідним географічним положенням. Ми - маленька частинка цього гіганта. Так прагнемо оцивілізуватися. Виходить, але так повільно… Ми так швидко вливаємося в електроорганізацію роботи. Це добре. Та не в западаючому селі. 

Хочу в Європу. Прагну європейської слави, цивілізованого існування та чистого, рідного кохання.

Зацвіли мальви. Мама завжди посміхається коли ми всі вдома. Вона так намагається посміхнути нас. Чому саме моя держава має таку багату символіку? Ми єдині. Мама говорить, наливаючи свіже молоко, що лише ми цінили, цінуємо та будемо цінувати історію. Ми нищимо ліси, будуючи міста. Їздимо за кордон, щоб побачити море, яке протікає у нашій країні лише за сотню кілометрів.

Пригорнусь до батькових рук. Вони пахнуть роботою й полем. Тридцять років. Тридцять зернозбиральних сезонів. Люблю хліб. Лише з рідної печі він завжди буде пахнути дитинством. Сестра красуня. Істинна українка. Часто посміхається.

Що для мене Європа? Що вона мені дала? 

Саме вона подарувала мені Батьківщину. Вона дозволила мені мріяти та реалізувати свої мрії. Вона зігріває мене щодня, не зважаючи на моє перебування в будь – якому куточку Всесвіту. Часто запитують: « Чому саме так?» А що можна відповісти людині, яка настільки далеко від реальності. Моя країна – не ідеальна, як і кожна мрія, людина. Ми самовдосконалюємося разом. Ми ще геть зовсім маленькі, але прагнемо покорити гіганта. Ми це зробимо. Лише моя держава гідно прийняла всі слова образ та плюндрування. Її не можна зрівняти ні з салом, ні з вишиванкою. Ні будь з чим, що зараховується до символіки країни. Ми виростемо. Лише наш народ покірно послухав Його і встав із колін, не опустивши голову перед панським ярмом та фашистами. Європо, гордися нами. Ми малесеньке зернятко, яке несе в собі вогонь, силу та азарт. Для кожного ти своя. Для когось ти – євровалюта. Для когось – працевлаштування. Для когось – мрія . Але моя Європа – моя родина, моя країна!
Можна зробити підсумки. Есе – це як цікаве нове, так і забуте старе, але цікаве та актуальне. Хотілося б ще раз згадати відомі: «Не бійтесь заглядати у словник…» саме звідти ми почали свою подорож країною Есе і вивели золоті правила креативного написання та викладу цього жанру:

Гарний настрій при собі,

Позитивні лиш думки.

Лаконічно все сказали,

Й синонімів низку дібрали.

А в реченні став різні знаки,

Там спитав, там підказав,

І відповідь чітку дістав.

Словника поменш чіпай,
Слова рідні лиш вживай.

А повтори раз – у- раз

Забувай та викидай.

Саме головне ти пам’ятай,

Позицію життєву не втрачай,

І активно її виражай!

Так ось. Що ж, шановні учителі, нічого складного у таких незвичних жанрах немає, тому словники у руки та до праці. Нехай Ваші здобутки увінчаються успіхами ваших дорогоцінних учнів.
